

门前晒衣物，乱停电动车，泔浆沿街放……

“另类风景”让西津渡“很受伤”

文/图 记者 干光磊

西津渡历史文化街区是我市文物古迹保存最多、最集中、最完好的地区，多年的保护性开发建设大力度地营销推进，吸引了越来越多的中外游客前来观光。可因为景区内现居住着一批居民，再加上又是开放式管理，由此衍生的不文明现象，给景区管理带来了一些难题。

日前，有网友在金山网镇江论坛上发帖，对居民在西津渡景区内晾挂内衣，予以针砭。其实，在这里还有电动车随处停放、餐厨垃圾堆放和收集等问题，也同样影响了景区管理。

面临问题

现象一：

门前晒衣物，有损景观

发帖的网友“大牛”，将西津渡待渡亭西侧的一户人家在自家门前绳子上晾晒内衣的场景，拍摄下来并在镇江论坛上发帖，引来不少网民的跟帖和围观。

这位网友在帖子中说，“在自家门前晾晒衣服有错？从情理上来说合情合理，再正常不过。洗了衣服就晾晒在门前或阳台上是我国民习惯，无可厚非。可问题是，这里已不是普通人家。这里已是古城一个著名的旅游景点，每天来自全国乃至世界各地的游客在日益增加，这就有必要注意这些细节了。”

前日记者在西津渡街区走访中，发现了同样的一幕。在小山楼边的一户民房的大门口，门楣上晾挂着数件衣裤，它们随风飘动，成为与美丽的景观不和谐的一“景”。

有市民表示，既然我们已是一个开放的城市，在这些特殊的旅游景点，就应注意做好细节，有可能的话还应对这些重点景区居民，做一些可行性的规定或约定，以彰显古城镇江的文明、礼仪之风。



现象二：

乱停电动车，妨碍通行

西津渡景区是一个实行开放式管理的历史文化街区，区域内的电动车和自行车的出入，理应有管理的规范。

6日上午10时左右，在小码头街西段，记者看到一段路面的两侧，各停了一大排的电动车和自行车，将本就不宽敞的路面挤得更加狭窄。一位景区管理人员说，临街的都是一些店面，如果店面开下来后，再遇上人数较多的旅游团队，那些游客就没法子通过路面了。

西津渡街区现有居民住户40户左右，不光是他们要骑电动车和自行车进出，一些市民和游客也会骑车闯入街区，并且随到随停，加大了景区交通管理的难度。

“平时也有到景区商店购物或用餐的市民，他们骑着车子就进入了巷道，很容易撞到观光的游客，这样子行车是不安全的。”管理人员对记者说。

他还表示，在2008年西津渡开街之前，景区管理方也设想过“不准外来车辆进入景区”的管理模式，规定只有住在景区内的居民的车辆才可以进入，并向他们发放铝质牌子，用作通行证明，还安排志愿者在主要路段设防。但在实施过程中，有的市民骑车硬要进入景区，有的说是到街区来走亲戚的，志愿者还不得不放行。实施了几个月后，由于矛盾比较多，这一管理模式也就取消了。



如何解决

市民建议：建停车场和晒衣区，定时收集泔水

晾晒衣物、车辆停放、环境卫生，对于这些管理中出现的问题，景区人员也在思考如何去解决，市民江先生就有着自己的一些设想和建议。

“随着街区居民住户的逐步搬迁出去，居住户在减少，是否可以仍然继续采用原先的‘不准外来车辆进入景区、对景区实行封闭管理’的模式，以解决过多的自行车和电动车进入景区而引响交通和景观的问题。”他说，“不过这一来，就要

在景区外围建设两处自行车和电动车停车场，一处应建在小码头街西段的顶头，另一处可建在市二院对过的区域，这样才有利于封闭管理的顺利实行。”

至于餐厨垃圾的堆放和收集，他认为，可以要求餐饮企业在店内设置各自的收集设施，不准往外倒餐厨下脚料和泔水等，并改为由景区安排保洁人员定时上门收集加以解决。

“景区内住有居民，不让他们晾晒衣



现象三：

泔浆沿街放，影响卫生

西津渡街区现有商户近百户，他们中有一些是餐饮企业，因此在餐厨垃圾的收集管理中，也带来了景区环境卫生的管理问题。

前日，记者在小码头街看到，一家小吃店将泔浆桶放置在门口，无遮无挡，一只煤炉和一堆煤球灰也摆放在沿街，而游客就在路边走过，十分妨碍景区的形象。

街区的大小饭店、西餐厅在餐厨垃圾堆放和处理过程中，也有妨碍环境卫生的现象。在利商街的西端，有一处专门堆放垃圾的地方，设了两三只垃圾桶，附近的餐馆会将泔浆、海鲜下脚料等堆放在桶中。据景区管理人员称，这里一到夏天便引来很多的苍蝇，影响了环境卫生。还有在收集泔浆的过程中，也会泼漏出来污染路面。

在南星巷，这里因为是一处失管的区域，环境卫生的状况也不佳，影响景区形象。据了解，南星巷有一座居民楼，按照行政区划已经划给三山管委会管辖，但又在西津渡景区范围内，因此这一片区成为失管地带，环境卫生状况不佳。



另一种不文明

景区里的“黄花菜”可以采摘当食材？

不文明 + 不安全，金娃娃萱草含毒素不能吃

本报讯 近日，家住九华山庄的市民王女士向记者反映，在南山西入口景区内，有市民随意采摘形似黄花菜的植物当做盘中食材。“随意在公园里采摘花朵本身就是不文明行为，况且还不知道究竟能不能食用，吃坏了身体，可真是太不值当了。”王女士说。

昨天上午8点左右，记者在王女士的指引下来到了南山西入口景区内。王女士说，她是最近几日傍晚来景区散步时，看见有市民采摘花朵的。经过询问，一位采摘的市民告诉王女士，他们采的是新鲜的黄花菜，回去之后用热水先烫一下，然后炒菜或是烧汤都行。

王女士说，采摘的区域主要有两片，一片是靠近景区入口的小道旁，另一片是在晚枫坪附近的小道旁。记者注意到，景区入口附近的是一个橘黄色的漏斗形小花，而晚枫坪附近的是一个黄色的漏斗形小花。虽然昨天在现场，记者并没有看到有采摘的市民，但不少花茎上是光秃秃的，花朵已经没了踪影，明显有被采摘过的痕迹，地上还有采摘后散落的一些花骨朵。

看见记者和王女士在景区入口附近的橘黄色小花前驻足，一位保洁经过此处的工作人员主动提醒说：“这可不能摘哦。”当记者询问是不是经常有人摘时，这位工作人员说，平常确实有市民来摘，但景区里也有人在管。

这些被采摘的小花究竟是不可以食用的黄花菜呢？根据现场拍摄的照片，记者咨询了市城市绿化管理站相关专业人员，“橘黄色的小花确实是黄花菜，又名金针菜；而黄色的小花学名是金娃娃萱草。”该工作人员介绍说，这两种植物适宜在城市公园、广场等绿地丛植点缀，盛花期在每年6月。

“金娃娃萱草内含一定的毒素，是不可以食用的。”该工作人员同时提醒说，城市绿化中的花朵是栽种给大家欣赏的，不是供市民采摘的。虽然黄花菜可以食用，但请市民们“手下留情”。

(记者 施静静)